

Exercices d'entraînements au DS2
du lundi 31/11/2019 - Corrigé

SERIES ENTIERES ET TRANSFORMATION DE LAPLACE

Ex 1 : a) $\sum_{m=0}^{+\infty} x^{m+1} = x \times \sum_{m=0}^{+\infty} x^m = x \times \frac{1}{1-x}$ si $|x| < 1$ $\sum_{m=0}^{+\infty} x^m = \frac{1}{1-x}$ si $|x| < 1$

b) $\sum_{m=0}^{+\infty} \frac{x^m}{m!} = \sum_{m=0}^{+\infty} \frac{(x^m)}{m!} = e^{x^4}$ si $x \in \mathbb{R}$ $\sum_{m=0}^{+\infty} \frac{x^m}{m!} = e^x \quad \forall x \in \mathbb{R}$

c) $\sum_{m=1}^{+\infty} \frac{x^m}{m} = \sum_{n'=0}^{+\infty} \frac{x^{n'+1}}{n'+1}$ en posant $n' = m-1$ car $m = n'+1$
 $= \int \left(\sum_{n'=0}^{+\infty} x^{n'} \right) dx = \int \frac{1}{1-x} dx \quad \forall |x| < 1$

$= -\ln|1-x| + C$ avec $C=0$ (prendre $x=0$)

2^e méthode : on dérive $\left(\sum_{n=1}^{+\infty} \frac{x^n}{n} \right)' = \sum_{n=1}^{+\infty} x^{n-1} = \sum_{n=0}^{+\infty} x^n = \frac{1}{1-x}$ d'où $\sum_{n=1}^{+\infty} \frac{x^n}{n} = -\ln|1-x|$ si $|x| < 1$

d) $\left(\sum_{n=2}^{+\infty} \frac{x^n}{n(n-1)} \right)' = \sum_{n=2}^{+\infty} \frac{x^{n-1}}{n-1} = \sum_{n'=1}^{+\infty} \frac{x^{n'}}{n'}$ en posant $n' = n-1$

donc $\sum_{n=2}^{+\infty} \frac{x^n}{n(n-1)} = \int -\ln|1-x| dx$ si $|x| < 1$
 IPP $u'(x) = 1$ $u(x) = x$

donc $\sum_{n=2}^{+\infty} \frac{x^n}{n(n-1)} = -x \ln|1-x| - \int \frac{x}{1-x} dx$ or $\frac{-x}{1-x} = \frac{1-x-1}{1-x} = 1 - \frac{1}{1-x}$
 $= -x \ln|1-x| + \int \left(1 - \frac{1}{1-x} \right) dx \quad \forall |x| < 1$
 $= -x \ln|1-x| + x + \ln|1-x| + C$ avec $C=0$ (prendre $x=0$)

Une série entière conserve son rayon de convergence par dérivation et intégration.

Ex 2:

1) $f(x) = e^x - xe^{2x}$ or $e^x = \sum_{m=0}^{+\infty} \frac{x^m}{m!} \quad \forall x \in \mathbb{R}$

donc $f(x) = \sum_{m=0}^{+\infty} \frac{x^m}{m!} - x \sum_{m=0}^{+\infty} \frac{(2x)^m}{m!} \quad \forall x \in \mathbb{R}$

$f(x) = \sum_{m=0}^{+\infty} \frac{x^m}{m!} - \sum_{m=0}^{+\infty} \frac{2^m x^{m+1}}{m!}$ car $\begin{cases} x \times x^m = x^{m+1} \\ (2x)^m = 2^m \times x^m \end{cases}$

↓
changement d'indice $n^m = m+1 \Leftrightarrow m = m-1$

$f(x) = \sum_{m=0}^{+\infty} \frac{x^m}{m!} - \sum_{m=1}^{+\infty} \frac{2^{m-1} x^m}{(m-1)!}$

$f(x) = 1 + \sum_{m=1}^{+\infty} \frac{x^m}{m!} - \sum_{m=1}^{+\infty} \frac{2^{m-1}}{(m-1)!} x^m = 1 + \sum_{m=1}^{+\infty} \left(\frac{1}{m!} - \frac{2^{m-1}}{(m-1)!} \right) x^m$
↓
terme d'indice $m=0$

$f(x) = 1 + \sum_{m=1}^{+\infty} \frac{1 - m2^{m-1}}{m!} x^m = \sum_{m=0}^{+\infty} \frac{1 - m2^{m-1}}{m!} x^m \quad \forall x \in \mathbb{R}$

2) $f(x) = \frac{1}{(x-3)(x-4)} = \frac{A}{x-3} + \frac{B}{x-4}$ avec $A = \left[\frac{1}{x-4} \right]_3 = -1$

donc $f(x) = \frac{-1}{x-3} + \frac{1}{x-4}$ $B = \left[\frac{1}{x-3} \right]_4 = 1$

$f(x) = \frac{1}{3-x} - \frac{1}{4-x} = \frac{1}{3} \frac{1}{1-\frac{x}{3}} - \frac{1}{4} \frac{1}{1-\frac{x}{4}}$

or $\frac{1}{1-x} = \sum_{n=0}^{+\infty} x^n$ si $|x| < 1$

donc $f(x) = \frac{1}{3} \sum_{n=0}^{+\infty} \left(\frac{x}{3}\right)^n - \frac{1}{4} \sum_{n=0}^{+\infty} \left(\frac{x}{4}\right)^n$ si $\begin{cases} \left|\frac{x}{3}\right| < 1 \Leftrightarrow |x| < 3 \\ \text{ET} \\ \left|\frac{x}{4}\right| < 1 \Leftrightarrow |x| < 4 \end{cases}$

$f(x) = \sum_{n=0}^{+\infty} \left(\frac{1}{3^{n+1}} - \frac{1}{4^{n+1}} \right) x^n$ si $|x| < 3$ car $\frac{1}{3} \times \frac{1}{j^n} = \frac{1}{j^{n+1}}$

Ex 3 : (E) $x^2 y'' + 4xy' + 2y = e^x$

on pose $y = \sum_{n=0}^{+\infty} a_n x^n$

$\Rightarrow y' = \sum_{n=0}^{+\infty} n a_n x^{n-1}$ et $y'' = \sum_{n=0}^{+\infty} n(n-1) a_n x^{n-2}$

(E) $\Rightarrow 2 \sum_{n=0}^{+\infty} n(n-1) a_n x^{n-2} + 4x \sum_{n=0}^{+\infty} n a_n x^{n-1} + 2 \sum_{n=0}^{+\infty} a_n x^n = \sum_{n=0}^{+\infty} \frac{x^n}{n!}$ e^x

soit $\sum_{n=0}^{+\infty} n(n-1) a_n x^n + \sum_{n=0}^{+\infty} 4n a_n x^n + \sum_{n=0}^{+\infty} 2a_n x^n = \sum_{n=0}^{+\infty} \frac{x^n}{n!}$

$\Leftrightarrow \sum_{n=0}^{+\infty} (n(n-1) a_n + 4n a_n + 2a_n) x^n = \sum_{n=0}^{+\infty} \frac{x^n}{n!}$

$\Leftrightarrow \sum_{n=0}^{+\infty} a_n (n^2 + 3n + 2) x^n = \sum_{n=0}^{+\infty} \frac{x^n}{n!}$

Deux séries entières sont égales si et seulement si elles ont les mêmes coefficients !

$\Leftrightarrow \forall n \in \mathbb{N} \quad a_n (n^2 + 3n + 2) = \frac{1}{n!}$

$\Leftrightarrow \forall n \in \mathbb{N} \quad a_n (n+1)(n+2) = \frac{1}{n!}$ soit $a_n = \frac{1}{n!(n+1)(n+2)} = \frac{1}{(n+2)!}$

donc $y = \sum_{n=0}^{+\infty} \frac{1}{(n+2)!} x^n = \frac{1}{x^2} \sum_{n=0}^{+\infty} \frac{x^{n+2}}{(n+2)!} = \frac{1}{x^2} \sum_{m=2}^{+\infty} \frac{x^m}{m!} = \frac{1}{x^2} (e^x - 1 - x)$
 \uparrow $m=0$ \uparrow $m=1$
 \leftarrow si $x \neq 0$ $n^2 = n+2$

Finalement, $y = \frac{e^x - 1 - x}{x^2} \quad \forall x \in \mathbb{R}^* \text{ et } y(0) = \frac{1}{2}$

Ex 4

1) $\xrightarrow{\mathcal{L}}$ $F(p) = \int_0^{+\infty} e^{-pn} \, dn = \left[\frac{e^{-pn}}{-p} \right]_0^{+\infty} = 0 + \frac{1}{p} = \boxed{\frac{1}{p}}$ si $p > 0$
 cer $\lim_{n \rightarrow +\infty} e^{-pn} = 0$

$\xrightarrow{\mathcal{L}}$ $F(p) = \int_0^{+\infty} n e^{-pn} \, dn$ I.P.P. $\begin{cases} u'(n) = e^{-pn} \\ v(n) = n \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} u(n) = \frac{e^{-pn}}{p} \\ v'(n) = 1 \end{cases}$

$F(p) = \left[-\frac{n e^{-pn}}{p} \right]_0^{+\infty} - \int_0^{+\infty} -\frac{e^{-pn}}{p} \, dn = \underbrace{0}_{\substack{\text{par criteriul de comparație} \\ e^n \gg n}} + \frac{1}{p} \int_0^{+\infty} e^{-pn} \, dn = \frac{1}{p} \cdot \frac{1}{p} = \boxed{\frac{1}{p^2}}$
 (cf. ex. de mai sus)

2) $f(n) = (n-2)U(n-2)$

$\xrightarrow{\mathcal{L}}$ $F(p) = \boxed{\frac{e^{-2p}}{p} + \frac{1}{p^2}}$ $f(n-a)U(n-a) \xrightarrow{\mathcal{L}} e^{-ap} F(p)$

$g(n) = U(n-2) - U(n-3)$

$\xrightarrow{\mathcal{L}}$ $G(p) = \boxed{\frac{e^{-2p}}{p} - \frac{e^{-3p}}{p}}$

$h(n) = (-n+1)(U(n) - U(n-1))$

$h(n) = \underline{(-n+1)U(n)} + \underline{(n-1)U(n-1)}$

$\xrightarrow{\mathcal{L}}$ $\boxed{-\frac{1}{p^2} + \frac{1}{p} + \frac{e^{-p}}{p^2}}$

Ex 5 :

$$(3n^2 - 5n + 1) U(n) \xrightarrow{\mathcal{L}} \frac{6}{p^3} - \frac{5}{p^2} + \frac{1}{p} \quad n^3 \xrightarrow{\mathcal{L}} \frac{n!}{p^{n+1}}$$

$$\frac{3}{p-4} \xrightarrow{\mathcal{L}^{-1}} 3 e^{4n} U(n) \quad \text{car } e^{wn} \xrightarrow{\mathcal{L}} \frac{1}{p-w} \quad \text{si } p > w$$

$$n^3 e^{2n} U(n) \xrightarrow{\mathcal{L}} \frac{6}{(p-2)^4} \quad \text{si } p-2 > 0 \Leftrightarrow p > 2 \quad \text{car } \begin{cases} e^{wn} f(n) \xrightarrow{\mathcal{L}} F(p-w) \\ n^3 \xrightarrow{\mathcal{L}} \frac{6}{p^4} \quad \text{si } p > 0 \end{cases}$$

$$(\cos(3n) - 2\sin(3n)) U(n) \xrightarrow{\mathcal{L}} \frac{p}{p^2+9} - \frac{2 \times 3}{p^2+9} \quad \text{car } \cos an \xrightarrow{\mathcal{L}} \frac{p}{p^2+a^2} \quad \text{si } p > 0$$

$$= \frac{p-6}{p^2+9} \quad \text{si } p > 0 \quad \sin an \xrightarrow{\mathcal{L}} \frac{a}{p^2+a^2} \quad \text{si } p > 0$$

$$\frac{p+1}{p^2-5p+6} = \frac{p+1}{(p-2)(p-3)} = \frac{A}{p-2} + \frac{B}{p-3} \quad A = \left[\frac{p+1}{p-3} \right]_2 = -3$$

$$B = \left[\frac{p+1}{p-2} \right]_3 = 4$$

$$\text{donc } \frac{p+1}{p^2-5p+6} = \frac{-3}{p-2} + \frac{4}{p-3} \xrightarrow{\mathcal{L}^{-1}} (-3e^{2n} + 4e^{3n}) U(n)$$

Ex 6 : $\begin{cases} y'' - 4y' - 5y = 0 \\ y(0) = -1 ; y'(0) = 0 \end{cases}$

$$y(n) \xrightarrow{\mathcal{L}} Y(p)$$

$$y'(n) \xrightarrow{\mathcal{L}} pY(p) - y(0) = pY(p) + 1$$

$$y''(n) \xrightarrow{\mathcal{L}} p^2Y(p) - py(0) - y'(0) = p^2Y(p) + p$$

donc $p^2Y(p) + p - 4(pY(p) + 1) - 5Y(p) = 0$

$$\Leftrightarrow (p^2 - 4p - 5) Y(p) + p - 4 = 0$$

$$\Leftrightarrow Y(p) = \frac{-p+4}{p^2-4p-5} = \frac{-p+4}{(p-5)(p+1)} = \frac{-\frac{1}{6}}{p-5} + \frac{-\frac{5}{6}}{p+1} \xrightarrow{\mathcal{L}^{-1}} y(n) = \left(-\frac{1}{6} e^{5n} - \frac{5}{6} e^{-n} \right) U(n)$$

Méthode classique : (c) $r^2 - 4r - 5 = 0 \Leftrightarrow (r-5)(r+1) = 0 \Rightarrow y = A e^{5n} + B e^{-n}$

$$\begin{cases} y(0) = A + B = -1 & (L_1) \\ y'(0) = 5A - B = 0 & (L_2) \end{cases}$$

$$(L_1) + (L_2) \quad 6A = -1 \Rightarrow A = -\frac{1}{6}$$

$$\text{d'où } B = -1 - A = -1 + \frac{1}{6} = -\frac{5}{6}$$

$$y = -\frac{1}{6} e^{5n} - \frac{5}{6} e^{-n}$$